

十五运会圣火点燃，粤港澳三地同谱新篇—— 激情全运会 共绘同心圆

本报记者 刘兵

珠江夜风轻拂，湾区灯火璀璨。

今晚，位于广州市的广东省奥林匹克体育中心高朋满座，第十五届全国运动会（以下简称十五运会）开幕式在这里盛大举行。这是全运会历史上首次由粤港澳三地联合承办的体育盛会，也是目前为止规模最大、承办城市最多的一届。

湾区焕发新活力

开幕式文体展演中，首先映入观众眼帘的是一艘古老的海船乘风破浪驶来。现场舞台仿佛变成了一片波光粼粼的珠江水域，带领观众穿越千年。大湾区江海相连，1000多年前，广州正是海上丝绸之路的起点。

一脉相承，生生不息，万里云天。40多年前，这里开启了改革开放的伟大史诗。从海上丝绸之路的帆影，到当代改革开放的潮头，无不诉说着这片热土敢为人先、开放创新的精神。

广州“小蛮腰”（广州塔）、香港维多利

亚港、澳门大三巴等城市地标在开幕式现场多个细节中巧妙融入，展现出粤港澳大湾区共生共荣的融合之美。

实际上，这已经是全运会第三次来到南粤大地。广州曾于1987年举办第六届全运会，随后又在北京申奥成功的2001年举办第九届全运会。不一样的是，此次全运会全面走进了包括香港、澳门在内的粤港澳19个城市，实现了大湾区同心共振。

岭南文化展风采

珠江的潮水不断奔涌向前。夜幕下，开幕式现场近两万平方米的舞台仿佛一幅流动的岭南水墨画。

这幅画卷中，粤剧的唱念做打，舞出千年风雅；咏春的一招一式，蕴藏着华夏风骨。当广绣的细密针脚在大地铺陈，广珐琅的华光与嵌瓷的华彩交相辉映，那些被时光珍藏的匠心和技艺，便被重新赋予灵魂，完成了一场跨越古今的对话。

醒狮舞蹈给现场观众带来了极大的震撼。从地面的腾挪跳跃，到与VR技术共舞，甚至“跃”上高空，其威武、灵动的形象，

既保留了祈福纳祥的传统文化内涵，更被赋予了昂扬向上、开拓进取的岭南文化精神内核。气势磅礴的英歌锣鼓与全息投影技术结合，其阳刚雄浑的力量感，也展现了南粤大地蓬勃的生命力。

整场演出，木棉花、芭蕉叶、荷花等岭南特色植物意象以及表现“岭南春早”等充满生机的场景，都洋溢着对岭南四季常青的生命礼赞，也预示着体育将成为推动大湾区进一步融合发展的蓬勃力量。

一位来自澳门的嘉宾对记者表示，开幕式上传统的粤剧与西方的交响乐、芭蕾舞同台演绎；将刚劲的咏春拳与现代的街舞、流行音乐进行创意结合。“这本身就是‘兼收并蓄’文化特质的直接体现，也展示出岭南文化海纳百川的胸怀。”

三地共绘同心圆

21时15分，广东短跑名将苏炳添、香港击剑运动员张家朗、澳门武术运动员李伟共同点燃了本届全运会主火炬。

当主火炬在广东奥体中心燃起，那从深海1522米处采集的“源火”照亮了粤港澳大湾区的上空。

澳大湾区的夜空。这火焰不仅点燃了为期13天的高水平竞技赛事，更点燃了三地人民同心同源、交融互通的情感。

粤港澳三地不仅在此次办赛上同心协力，在发展全民健身事业方面也共绘同心圆。广东贯彻“全运为民、全运惠民”的理念，将办赛和营城结合起来；香港以“日日运动半个钟，健康快乐人轻松”为口号，鼓励市民参与体育活动；澳门通过全运会推动全民健身，完善15分钟健身圈等基础设施，提升市民健康水平和城市凝聚力……

本届全运会远不止于体育。它通过三地协同办赛、科技赋能、绿色引领和文化融合，将赛事的短期流量转化为推动区域长期发展的城市增量。这场盛会不仅为全国人民呈现精彩纷呈的体育比赛，更为粤港澳大湾区的深度融合与未来发展注入澎湃活力。

“随你融入大海，相知和鸣，拥抱彼此透明编织一个梦境；一起融入大海，碧波万顷，拥抱彼此透明汇聚一颗心……”开幕式最后，主题歌《天海一心》久久回荡在大湾区的上空。

（本报广州11月9日电）



责任编辑：梁凡 制图设计：王美茹

开栏的话

金秋的盛景铺满大湾区，第十五届全国运动会（以下简称“十五运会”）的序幕在万众期盼中开启。作为我国规模最大、水平最高的综合性体育盛会，四年一届的全运会首度由粤港澳三地联合承办，注定将奏响新时代中国体育的华彩乐章。

十五运会以“绿色、共享、开放、廉洁”为办赛理念，既有着34个大项的竞技体育巅峰对决，也涵盖23个大项的群众赛事全民共享，马拉松比赛和公路自行车赛还在深圳、珠海、香港、澳门等多地跨境举行，彰显湾区特色。这是一场凝聚拼搏力量的体育盛宴，更是一次见证三地同心的时代交响。

从今日起，本报十五运会专刊正式启程。我们将以生动笔触与深度视角，带您直击赛场内外的热血瞬间与温情故事。一同在粤港澳见证中国体育的蓬勃气象！

全运看点



11月10日至11日，十五运会跳水项目进入最后两个比赛日的争夺。陈芋汐、陈艺文、王宗源、曹缘等多位奥运冠军将在个人项目展开争夺。

游泳项目将于11月10日开赛。由于洛杉矶奥运会游泳项目新增男女50米蝶泳、仰泳和蛙泳共6个小项，本届全运会也将以上项目列入赛程。

10日晚8点，香港赛区将上演两场球类项目巅峰对决。江苏队与安徽队会师启德体育馆，争夺男子手球桂冠；男子沙排决赛赛也将维多利亚公园上演终极一战。

10日，艺术体操项目将迎来最后的冠军争夺，在巴黎奥运会上取得第7名、创造中国艺术体操个人项目奥运会最佳战绩的陕西队选手王子露，在预赛中总分位列第一，剑指全运会个人全能金牌。

（莫菲菲 摄）

潮涌大湾区

随着时代发展，“全民参与、回归体育”的办赛理念在全运会舞台不断得到彰显。2017年，在天津举办的第十三届全运会开始增设群众组比赛，全运会不再是专业选手的“独角戏”，逐渐成为全民共享的“体育嘉年华”。全运会群众赛事项目的增加，持续激发民众参与热情，进一步发挥着体育在提升全民体质素质中的重要作用。

走向运动场，一起动起来。本届全运会群众赛事活动设23个大项166个小项，总计约有1.1万名运动员参与决赛较量。通过“我要上全运”系列赛事活动，几乎“周周有比赛”的生动场景，成为“全民全运、全运惠民”的生动写照。

“发展体育运动，增强人民体质。”全运会赛场之外，体育公共服务的提升更是有目共睹。全国各地体育场馆设施提档升级，各类全民健身指导服务不断完善，一批批群众身边的小公园、小球场、小广场点亮全民健身“微空间”。全民共享，已成为全运会这场体育盛会的温暖底色。

本届全运会的魅力，在于这是一场粤港澳大湾区高质量发展的生动注脚，更是“一国两制”在体育领域的创新实践。

本届全运会首次实现粤港澳三地联合举办，通过赛事筹备与资源共享，促进粤港澳在体育产业、文

旅消费等多领域的深度合作。无论是香港和澳门代表团均派出史上规模最大的代表团参赛，还是首次实现三地赛事协同治理，保障跨境赛事顺畅进行，抑或是“体育+文旅”持续激活大湾区消费，无不彰显出粤港澳三地协同推进融合发展取得显著新成就，“一国两制”实践展现蓬勃新气象。

通过本届全运会的筹备和举行，大湾区不断激活创新活力，推动三地在基础设施、公共服务、产业协同等领域深度融合，助力产业转型升级，为高质量发展注入新动能。

“迎着那澎湃的风，我立时代的潮起浪涌；年轻的激情是绷紧的弓，心在跳燃烧追梦。”秋日里的岭南大地，跃动着全运会的澎湃脉搏；阳光下的南海之滨，全运会的激情与活力丰盈着城市风景。第十五届全国运动会的大幕已然开启，让我们在竞技荣光中感受奋进，在全民共享中体验活力，在湾区协同中见证发展，一起聆听新时代体育的华彩乐章。

（本报广州11月9日电）

湾区走笔



十五运会圣火点燃，粤港澳三地同谱新篇——

激情全运会

本报记者 刘兵

珠江夜风轻拂，湾区灯火璀璨。

今晚，位于广州市的广东省奥林匹克体育中心高朋满座，第十五届全国运动会（以下简称十五运会）开幕式在这里盛大举行。这是全运会历史上首次由粤港澳三地联合承办的体育盛会，也是目前为止规模最大、承办城市最多的一届。

湾区焕发新活力

开幕式文体展演中，首先映入观众眼帘的是一艘古老的海船乘风破浪驶来。现场舞台仿佛变成了一片波光粼粼的珠江水域，带领观众穿越千年。大湾区江海相连，1000多年前，广州正是海上丝绸之路的起点。

一脉相承，生生不息，万里云天。40多年前，这里开启了改革开放的伟大史诗。从海上丝绸之路的帆影，到当代改革开放的潮头，无不诉说着这片热土敢为人先、开放创新的精神。

广州“小蛮腰”（广州塔）、香港维多利

亚港、澳门大三巴等城市地标在开幕式现场多个细节中巧妙融入，展现出粤港澳大湾区共生共荣的融合之美。

实际上，这已经是全运会第三次来到南粤大地。广州曾于1987年举办第六届全运会，随后又在北京申奥成功的2001年举办第九届全运会。不一样的是，此次全运会全面走进了包括香港、澳门在内的粤港澳19个城市，实现了大湾区同心共振。

岭南文化展风采

珠江的潮水不断奔涌向前。夜幕下，开幕式现场近两万平方米的舞台仿佛一幅流动的岭南水墨画。

这幅画卷中，粤剧的唱念做打，舞出千年风雅；咏春的一招一式，蕴藏着华夏风骨。当广绣的细密针脚在大地铺陈，广珐琅的华光与嵌瓷的华彩交相辉映，那些被时光珍藏的匠心和技艺，便被重新赋予灵魂，完成了一场跨越古今的对话。

醒狮舞蹈给现场观众带来了极大的震撼。从地面的腾挪跳跃，到与VR技术共舞，甚至“跃”上高空，其威武、灵动的形象，

既保留了祈福纳祥的传统文化内涵，更被赋予了昂扬向上、开拓进取的岭南文化精神内核。气势磅礴的英歌锣鼓与全息投影技术结合，其阳刚雄浑的力量感，也展现了南粤大地蓬勃的生命力。

粤港澳三地不仅在此次办赛上同心协力，在发展全民健身事业方面也共绘同心圆。广东贯彻“全运为民、全运惠民”的理念，将办赛和营城结合起来；香港以“日日运动半个钟，健康快乐人轻松”为口号，鼓励市民参与体育活动；澳门通过全运会推动全民健身，完善15分钟健身圈等基础设施，提升市民健康水平和城市凝聚力……

澳大湾区的夜空。这火焰不仅点燃了为期13天的高水平竞技赛事，更点燃了三地人民同心同源、交融互通的情感。

粤港澳三地不仅在此次办赛上同心协力，在发展全民健身事业方面也共绘同心圆。广东贯彻“全运为民、全运惠民”的理念，将办赛和营城结合起来；香港以“日日运动半个钟，健康快乐人轻松”为口号，鼓励市民参与体育活动；澳门通过全运会推动全民健身，完善15分钟健身圈等基础设施，提升市民健康水平和城市凝聚力……

本届全运会远不止于体育。它通过三地协同办赛、科技赋能、绿色引领和文化融合，将赛事的短期流量转化为推动区域长期发展的城市增量。这场盛会不仅为全国人民呈现精彩纷呈的体育比赛，更为粤港澳大湾区的深度融合与未来发展注入澎湃活力。

“随你融入大海，相知和鸣，拥抱彼此透明编织一个梦境；一起融入大海，碧波万顷，拥抱彼此透明汇聚一颗心……”开幕式最后，主题歌《天海一心》久久回荡在大湾区的上空。

（本报广州11月9日电）

流动的举措。比如首创了“前置查验、封闭运作、无感通关”新模式。李静表示，为促进三地紧密融合发展，十五运会设置了串联三地、途经港澳大桥的公路自行车男子个人赛和横跨深港的马拉松赛。“在社会各界的大力支持和三地通力合作下，公路自行车男子个人赛已经圆满结束，马拉松赛也将于11月15日举行，将为以后三地跨境联合办赛积累宝贵经验。”

十五运会组委会副主任、香港特别行政区政务司司长陈国基表示，举办大型体育赛事将发挥“体育+旅游”的联动效应，带动旅游、酒店、零售、餐饮等多个行业发展，吸引更多海内外游客来大湾区城市观赛，为旅游业带来长远效益，也为大湾区创造更多合作机会。

李静介绍，为破解在不同体系下人员、物资、信息等关键要素高效便捷流动的难题，组委会采取了诸多方便十五运会人员物资跨境

流动的举措。比如首创了“前置查验、封闭运作、无感通关”新模式。李静表示，为促进三地紧密融合发展，十五运会设置了串联三地、途经港澳大桥的公路自行车男子个人赛和横跨深港的马拉松赛。“在社会各界的大力支持和三地通力合作下，公路